

“走进师院附中,发掘特色德育”下篇

让学生全面自主管理,实现全面发展,师院附中用行动告诉你——德育原来可以这样做

□记者 刘一 通讯员 杨继波 文/图

组织完学校第五届奥林匹克体育节拔河项目的比赛,师院附中高二(4)班学生孙晓洁依然很忙碌。正如奥林匹克体育节是师院附中让学生进行自主管理的抓手之一,孙晓洁不仅是体育节拔河项目的裁判员,而且还是学生会纪律部副部长。早操出操情况检查,早中晚课前迟到检查等,也是她的“分内事”。

在师院附中,学生自主管理渗透在学校工作的方方面面,具体到每一个环节。“教育中永远成功的方法,就是交给学生一些事情去做。”师院附中政教处主任杨继波说,让学生全面自主管理,从而实现全面发展,是师院附中德育教育的特色所在,更是不懈追求的目标。

关键词:自主管理

五星班级考评 大尺度“放权”给学生

在师院附中教学楼一楼大厅的黑板上,张贴着“师院附中十月份第二周五星班级创建公示”表格,表格上公布了学校所有班级上一周在班级管理、卫生、三操、纪律安全、寄宿五方面的得星情况,每方面都有相应的量化考核标准,哪方面达到标准,即可获得一颗星,反之不得星或者得半颗星。“五星班级考评工作从打印表格,到每一天每一项工作的检查、记录,每一周工作的统计等,全权由学生负责,结果一周公布一次。这个结果直接和月度五星班级评比、期末优秀班集体评比挂钩。”杨继波说。

学生会卫生部部员、高二(1)班郭佳主要负责同学们仪容仪表的检查。男生的刘海儿是否超过眉毛、女生是否涂指甲油等,都是检查项目。每周五下午,她都会先到政教处打印下一周的“仪容仪表检查表”,便于周日晚同学们返校时开展工作。

“刚开始去检查时,说话都张不开口,特别不好意思,现在已经习以为常了,人际交往和沟通能力都变强了。”郭佳说。

“作为管理者,首先要管好自己。”孙晓洁说,“自从开始负责检查早操出操和课前迟到,我就再没有迟到过。有时候,关系好的同学犯错了还会找我求情,但原则问题我一定会坚持到底。只有这样,同学们才能形成无论是老师管理,还是学生管理,都要做好自己的意识。”

自主管理实验班 老师在与不在一个样

在师院附中,每学期除了优秀班集体、文明班集体评选,还增设了自主管理实验班评选。“能否成为自主管理实验班,就是看这个班是否最大限度地实施了学生管理。”杨继波说。

“自从学校有了自主管理实验班评比,我们班就一直当选。”师院附中教务处副主任、初三(5)班班主任李冰说,职务上的客观需求,让她不得不“放权”给学生,让学生进行自主管理。

“从班级制度的制定,到具体执行、结果的奖惩,都交给学生,我只把握方向和原则。”李冰说,她在班里采取立体式管理,班长、课代表、小组长各司其职,各负其责,形成合力,从而带动整个班级向正向发展。

“把学生培养起来,通过学生把管理机制建立起来,班主任的工作就轻松多了。”李冰说,“现在,无论是在课堂上,还是活动中,我们班的学生都能够自觉做到我在与不在一个样,这样的‘放权’让我很放心!”



德育明星受表彰

关键词:全面发展

德育明星评比 不唯成绩论英雄

上学期期末,高二(4)班学生黄一鸣被评为班级“劳动明星”。虽然自己的学习成绩在班里并不突出,但是这样的认可让黄一鸣找到了“存在感”。“这学期,我当上了学生会卫生部副部长,我觉得必须让学习成绩再上一个新台阶,才能让自己的领导更有说服力。”黄一鸣说。

不唯成绩论,对学生进行多元化考核,注重学生全面发展,师院附中用行动诠释着学校的德育理念。“以美国教育心理学家霍华德·加德纳提出的‘多

元智能理论’为理论基础,我在学校推行了德育明星评比制度。”杨继波说,每个学期期末,除了要评选“三好学生”“优秀班干部”,每个班还要评出“体育明星”“诚信明星”“友善明星”“文艺明星”“文明礼仪明星”“爱校之星”等8个“明星”。

“只要学生在某一方面表现突出,我们就给予学生肯定和嘉奖。”杨继波说,成绩固然重要,但绝不是评价学生的唯一标准,“我们要让每一个来到师院附中的孩子,在学校里都能‘抬起头’走路!”

集体生日会 让学校走进学生心里

和同日或同月的同学一起过生日,收到写着班主任和全班同学亲笔签名的生日卡,教学楼前的电子屏幕上“点名”播放着“祝你生日快乐”……这样的生日,你想过吗?在师院附中,每个学生都能享受到这样的“待遇”。

“虽然我的生日还没到,但想象一下就觉得特别开心,也特别有意义。”孙晓洁说,“这样的生日很走心,让我们感受到学校切切实实地在关注我们。”

把同日或同月生日的学生集中起来过集体生日,在师院附中已经开展一年多了。“政教处会统一印制生日卡提供给各班,每组织一次集体生日会,政教处都会给组织班级的班主任奖励。我们提倡和鼓励老师们给学生过生日。”杨继波说,学生和老师的关系是相互依存的,是成长共同体,融洽和睦的师生关系是学生全面发展的客观条件,也是实现学生全面发展不可或缺的内在动力。



升旗仪式

缤纷校园

瀍河区教研室

10月24日至27日,北京师范大学“快乐英链”教师培训与实践基地专家团队第三次走进瀍河区,为该区全体英语教师、四五年级的学生进行培训。互动读单词、说句子、编故事,学生们读得容易,学得轻松,很快就掌握了发音规律,变死记硬背为灵活运用。(王磊颖)

市一职专

近日,河南省中等职业学校烹饪技能大赛和洛阳市中等职业学校烹饪技能大赛落下帷幕,市一职专共有16名选手参加了中餐热菜、中西面点、冷拼与雕刻、西式烹调等4个项目的比赛。经过激烈的比拼,该校共获得一等奖15个、二等奖8个、三等奖1个。其中,参加省赛的8名选手共荣获了7个一等奖、1个二等奖的优异成绩。(杨寒冰)

市十五中

10月26日,市十五中在全校范围内开展了以“情满九月九 爱在夕阳红”为主题的黑板报和手抄报活动。各班学生踊跃参与,广泛收集资料,完成了一幅幅主题鲜明、内容丰富的作品。学校还在27日上午举行了重阳节老教师座谈会,学校优秀学生志愿者为老教师们表演了精彩的文艺节目。(张改霞)

东升一小

10月23日至25日,东升一小在学校田径场举行了为期3天的学生体质健康测试运动会。此次测试包括座位体前屈、50米短跑、1分钟跳绳、1分钟仰卧起坐、肺活量、身高、体重等项目。(李会贤)

东升二小

为提高英语学科字母教学效果,东升二小英语教师杜双伶根据学生年龄特点,率先研究字母TPR教学内容,即字母操。该操将字母教学与语音教学融为一体,采用形象的肢体语言及学生乐于接受的表演形式,将字母教学精彩演绎。(王海英)

东升三小

10月26日,由涧西区关工委和东升三小共同举办、以“遵纪守法,家校携手,德行天下,提升质量”为主题的一年级家长学校活动在学校四楼多媒体室举行,涧西区关工委孙玲玲老师和涧西区普法宣讲团成员、河南焦点律师事务所王娜娜律师为家长们授课。(刘斐)

唐宫西路小学

10月27日,唐宫西路小学慰问了全体退休教师,并给部分退休的党员教师送去了《十九大精神专题读本》,做到了十九大精神进学校、进家庭,形成了全社会共同学习十九大精神的良好氛围。(申运展)